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Soldaterne omstilles til dagligdagen i Danmark 
___________________________________________________________________________ 
 
Soldater, der kommer hjem fra 
Afghanistan, får i projektet ’Fra 
Battle Mind til Home Mind’ et 
tilbud om at blive sluset tilbage 
til en tilværelse i Danmark over 
en periode på tre måneder. 
 
Projektet søger at omstille sol-
daterne til dagligdagen i Dan-
mark. Det sker gennem delta-
gelse i vekslende aktiviteter af 
militær og civil karakter. Aktivi-
teterne kombineres med frihed, 
som også er en del af en normal 
dagligdag. Formålet med projek-
tet er, at det skal bidrage til at 
reducere risikoen for fremtidige psykiske efterreaktioner hos soldaterne. 
 
Tilbagemeldingerne viser, at langt den overvejende del af soldaterne er tilfredse med både varighed og 
indhold i projektet, og de mener, at projektet bidrager positivt til, at de vender tilbage til en normal dag-
ligdag.     
Efter gennemførelsen af hvert hold foretages der en evaluering, så ordningen hele tiden kan forbedres og 
tilpasses de aktuelle behov.  
 
Set ud fra et psykologisk synspunkt er netop vekselvirkningen mellem de forskellige aktiviteter og mel-
lem tjeneste og frihed meget vigtig for at opnå succes med projektet.   
Projektet forløber over i alt tre måneder. Heraf er syv til otte uger tilstedeværelse på tjenestestedet, og 
der fokuseres på fysisk og psykisk restitution og genoptræning som kompensation for de belastninger, 
soldaterne har været udsat for under udsendelsen. 
  
Foruden ferie og afspadsering gennemføres der adventure-training, psykologsamtaler, jobsøgningskurser 
og almen militær uddannelse. Hertil kommer kurser, der skal bidrage til egen fysisk restitution gennem 
egen træning og forbedret kost. 
  
Desuden bistår de soldater, der er kommet hjem, de enheder, der står umiddelbart foran udsendelse, 
med deres erfaringer, råd og vejledning. Dette medvirker til at højne uddannelsesniveauet ved de kom-
mende udsendte enheder, og det er også med til at bearbejde oplevelserne hos de hjemvendte.  
Kilde: HOK  -  Foto: Per A. Rasmussen 
 

 
Fra omverdenen 
___________________________________________________________________________ 
 
Norge har problemer med samtænknings-strategien i Afghanistan 
Norske soldater kritiserer i en rapport den norske strategi i Afghanistan. Soldaterne mener, at den civile 
indsats udebliver eller er for langsom. 
 
Rapporten er udarbejdet af Stortingets ombudsmand og indeholder en kritik fra norske officerer om, at 
den norske indsats i Afghanistan er inkonsekvent. 
Medens de militære styrker opbygger sikkerhed, så mangler der koordinering og samarbejde mellem 
sikkerhedsarbejdet og udvikling til at genopbygge det civile samfund samt myndigheds- og nationsop-
bygning, skriver den norske ombudsmand. 
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Krigsveteraner søger ensomhed 
Det danske samfund sætter i stigende grad – og med rette – fokus på vore udsendte, der vender hjem 
med psykiske traumer og andre problemer. 
Enkelte af de hjemvendte veteraner har så svært ved at vende tilbage til en dansk dagligdag, at de mere 
eller mindre markant søger alternative løsninger og levevis. 
Nogle enkelte har søgt ensomheden og det alternative liv ved ophold i vore skove. Her bor de i bivuak og 
lignende – og lever en dagligdag i lang afstand fra civilisation. 
Fra Hærens Konstabel- og Korporalforenings særlige Livline-projekt udmeldes, at man har kendskab til 
otte tidligere soldater, der er flyttet permanent i skoven. 

 
Aktiviteter i Folk & Forsvar 
___________________________________________________________________________ 
 
25. juli  
Folk & Forsvar i Sønderjylland deltager kl. 10.00 i mindehøjtidelighed på Arnkilmade for engelske fly-
vere, der omkom under krigen efter nedskydning på Kær Halvø. 
 
17. august
Bestyrelsesmøde kl. 12.00 i Nordre Magasin i Kastellet. 
 
12. september
FORSVARETS DAG på Kronborg - med march gennem byen anført af Flyverhjemmeværnets Tambur-
korps og kransenedlægning på Kronborg Slot. 
Årets talere er forsvarsminister Gitte Lillelund Bech og forsvarschefen, general Knud Bartels. 
Folk & Forsvar Nordsjælland opstiller og betjener en informationsbod. 
 
16. september
Folk & Forsvar arrangerer præsidiemøde i BRFkredit‘s domicil, Klampenborgvej 205 i Lyngby. Talere er 
forsvarsstabschef, general Bjørn Bisserup, der vil orientere om status i implementeringen af forsvarsforli-
get, og Folk & Forsvars formand Frank E. Andersen, der vil give sit bud på fremtidens Folk & Forsvar. 
Bestyrelsen, info-udvalget m.fl. deltager i arrangementet. 
 
 

Danmarks udsendte mindes og hyldes  -  Flagdag 2010 
___________________________________________________________________________ 

 
Folketingets forligspartier bag forsvarsforliget og Regeringens Koordinationsudvalg 
fastlagde i juni 2009, at den 5. september er national flagdag for Danmarks udsendte.  
 
Denne nationale flagdag vil fremover være en årligt tilbagevendende begivenhed. 
Planlægningen af arrangementer for Flagdag 2010 er for længst indledt. 
 
Folk & Forsvar har til nu modtaget disse indberetninger: 
 

Bornholm 
Opstilling kl. 11.00 på Store Torv, velkomst ved Folk & Forsvars formand Johnny G. Larsen. 
Musik: Bornholmergarden 
March til mindestenen på Munch Petersensvej - tale af borgmester Winni Grosbøl. 
Arrangementet er under fortsat planlægning. 
 
Californien 
The Danish Soldiers Club i Petaluma/Californien planlægger også for den danske flagdag, skriver præsi-
denten Poul S. Poulsen: 
Den 4. september afholder vi en familie-barbeque på vort klubområde i Kastania Fælled. Vi forventer 
deltagelse af ca. 120 medlemmer og pårørende. 
Alle flag vil være til tops, og jeg vil som præsident holde en passende tale. 
I betragtning af vor beliggenhed vil vi tage os den frihed at ære både den danske og den amerikanske 
indsats i fjerne områder.  
Datoen 4. september passer fint, da det vil være den 5. september i Danmark, inden festlighederne er 
endt. 
 
Horsens 
Arrangementet indledes i Klosterkirken kl. 10.00. Efterfølgende fanemarch gennem byen til mindestenen 
ved Havnen. Derefter samling på Rådhustorvet, hvor der er musik, taler og underholdning. Mulighed for 
opstilling af informationsboder. 
Arrangementet er under fortsat planlægning. 
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København 
Mindegudstjeneste for de faldne i Holmens Kirke kl. 11.00. 
Parade på Christiansborg Slotsplads kl. 12.30 - æreskommando bl.a. bestående af inviteret personel, der 
er eller har været udsendt i det forløbne år siden 5. sept. 2009. 
Reception. 
Arrangementet forestås af Forsvarsministeriet i samarbejde med Folketingets Præsidium. 
Arrangementet er under fortsat planlægning. 
 
Odense 
Arrangement ved mindestenen for Danmarks udsendte i Ansgar Anlæg kl. 10.00. 
Talere: Oberst Mogens Bech og kaptajn Anne-Cathrine Riebnitzsky (forfatter til Afghanistan-bogen "Kvin-
der i krig"). 
Musik: Hjemmeværnets Brassband Syd 
Efter arrangementet er garnisonskommandanten vært ved en kop kaffe på DANNEVIRKE - tilmelding på 
mail tfrs-isek@hjv.dk 
 
Viborg 
Arrangement i Viborg kl. 09.00 med afsløring af mindesten ved Kongehyldningsmonumentet - afsløringen 
foretages af NATOs generalsekretær Anders Fogh Rasmussen. 
Kl. 10.00 er der gudstjeneste i Viborg Domkirke. 
Arrangører: Soldatersamvirket i samarbejde med Viborg Kommune, Viborg Domkirke og et antal lokale 
foreninger. 
 
 

Nye publikationer 
___________________________________________________________________________ 
 

Danmark i Afghanistan 
- Hvorfor, hvordan og hvor længe?  

 
Danmark har bidraget til bestræbelserne på at skabe 
sikkerhed og stabilitet i Afghanistan siden 2001, hvor 
Talibanregimet blev afsat ved en international støttet, 
militær aktion. 
I denne publikation kan du få svar på hvorfor, og på 
hvordan og hvornår opgaven er løst. 
Du kan læse om de danske soldaters arbejdsdag i Hel-
mand-provinsen, og om hvordan Danmark bidrager til 
den civile genopbygning i hele Afghanistan. 
Du kan læse om de udfordringer, der fortsat er, men 
også om nogle af de resultater, der er opnået. 
Formålet er at give dig et bedre grundlag til at vurdere, 
om indsatsen nytter. 
 
Udgiver: Udenrigsministeriet og Forsvarsministeriet 
Publikationen, der er gratis, kan downloades eller bestil-
les på www.danida.netboghandel.dk 
ISBN: 978-87-7087-341-3 
 
 

Mindesten for faldne soldater 
___________________________________________________________________________ 

 
Tirsdag 25. maj afsløredes ved en parade på Bornholm en smuk mindesten 
i bornholmsk granit til ære for tre faldne gardehusarer fra 2. Lette Opkla-
ringseskadron, der med korte mellemrum i tidsrummet 31. oktober 2009 – 
8. januar 2010 mistede livet i Afghanistan i tjenesten i ISAF 8. 
 
Mindestenen er meget naturligt placeret på Almegårds Kaserne. 
 
Gardehusarregimentets chef, oberst Tommy M. Paulsen, sagde ved afslø-
ringen bl.a.:  
- Dette nye mindesmærke vil stå som et stærkt vidnesbyrd over den store 
og uselviske indsats I tre unge husarer leverede for jeres land, for jeres 
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regiment, og ikke mindst for jeres enhed her på Bornholm, og de kammerater, der er samlet her for at 

i takker jer og bøjer os for jeres indsats som krigshelte for Danmark. 
ære jer.  
V
 
 

Præsidiets formand fylder 60 år! 
Formanden for Folk & Forsvars præsidium siden 2006, direktør Sven A. Blomberg, fylder fredag 2. juli 
2010 60 år. 
Sven A. Blomberg, der i dagligdagen er topchef i BRFkredit, er dybt engageret i det danske forsvar og 
soldaternes forhold – senest i forbindelse med stiftelsen af Soldaterlegatet. 
Blomberg er landets eneste udnævnte oberst i reserveordningen. 
Hjertelig tillykke med fødselsdagen. 
 
 

Flådens 500 års jubilæum i TV-serie 
___________________________________________________________________________ 

m 
DR-1 

rogrammer om ’Flåden gennem 500 år’: 

men med filmholdet på flådeoptagelser i 
et aktiske.  

 
andag 5. juli 2010 kl. 20.00: Interview - H.M. Dronningen fortæller flådehistorie 

andag 12. juli 2010 kl. 20.00: Dansk Renæssance til søs 

andag 19. juli 2010 kl. 20.00: Christian IV og Svenskekrigene 

andag 26. juli 2010 kl. 20.00: Fra Tordenskjold til Englandskrigene 

andag 2. august 2010 kl. 20.00: Med Galathea Ekspeditionen til Antarktis og til Thule  

0 kl. 20.00: Dansk Ekspeditionshistorie på Grønlands Østkyst og Slæ-
epatruljens historie 

Mandag 16. august 2010 kl. 20.00: Søkort, Kold Krig og Vilde Sørøvere 

 
Som et led i den danske flådes 500-års jubilæu
tirsdag 10. august 2010 udsendes nu på 
Troels Kløvedals  meget omtalte syv TV-
p
 
På fotoet, der hidrører fra Flådens 500 års  hjemmeside, er 
Troels Kløvedal sam
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Ferielukning 
 
Folk & Forsvars Sekretariat er ferielukket i perioden mandag 19. juli – mandag 9. august 2010 incl. 
 
 
 

 
udsender ved hvert månedsskifte et elektronisk nyhedsbrev med orientering, informationer, referater, synspunkter m.v. 
Nyhedsbrevet sendes eksternt til forsvarspolitiske ordførere, udvalgsmedlemmer, relevante ministerier, Forsvaret, kontaktgrupper og pressen m.fl., og internt til vore medlemsorganisationer, individuelle 
medlemmer, abonnenter m.fl. 
 
Indsendte indlæg, som vi vælger at bringe i nyhedsbrevet, er i sit indhold ikke nødvendigvis dækkende for Folk & Forsvars officielle holdninger og synspunkter. 
 
Redaktion: Folk & Forsvars sekretariat.         

  Redaktionen afsluttet 30.06.2010 
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